

В.В. Назарова
А.Н. Мирошниченко

ИСТОРИЯ БОЛЬНИЦЫ СВ. ЕВФРОСИНИИ В ГЛУХОВЕ

В статье на основании архивных документов и периодических изданий XIX века сделана попытка максимально подробно реконструировать историю открытия и функционирования больницы Св. Евфросинии в городе Глухове Черниговской губернии. Данное лечебное учреждение было основано и содержалось на средства семьи Терещенко. В работе освещены все этапы возникновения данной больницы, начиная с момента приобретения Терещенко участка земли, на котором в последствии будет располагаться больница, и заканчивая ее переименованием в 1918 году. Большое внимание уделено строительству здания больницы и дальнейшей ее работе на протяжении 40 лет: с 1878 по 1918 год. Большинство использованных в исследовании материалов вводится в научный оборот впервые.

Ключевые слова: Глухов, больница Св. Евфросинии, медицина, врач, Терещенко, Филоненко-Бородич, Кадыгробов.

В выпуске № 11 сборника научных статей «Сіверщина в історії України» на основании документальных источников XIX – начала XX века была сделана попытка рассказать об организации земской медицины в Глуховском уезде Черниговской губернии и истории становления Глуховской Земской больницы [1, с. 218–227]. Продолжая цикл статей о медицине в Глуховском уезде, в этой работе будет уделено пристальное внимание еще одному старейшему лечебному учреждению г. Глухова. Речь идет о Больнице Св. Евфросинии, открытой на средства Терещенко во второй половине XIX в. Памятник архитектуры местного значения «Больница Св. Евфросинии» расположен на территории Национального заповедника «Глухов» в историческом центре города на Киево-Московской улице. Ему присвоен охранный номер 2246-См. Это здание имеет историческую ценность как памятник, связанный с благотворительной деятельностью известных украинских промышленников и меценатов Терещенко, и является образцом исторической застройки города второй половины XIX в. Подробного исследования истории больницы до сих пор не проводилось, а все известные публикации касались лишь примерной датировки времени постройки здания, финансового участия в этом проекте семьи Терещенко или имели мемуарный характер. Больница Св. Евфросинии в Глухове упоминается в публикациях В. Вечерского, А. Деркача, В. Крыжановского и В. Ковалинского [2, с. 259; 3, с. 165; 4, с. 288; 5, с. 253]. Эти публикации не являются специализированными трудами по теме Больницы Св. Евфросинии, поэтому упоминания в них данного лечебного заведения имеют эпизодический характер и не отражают подробно вопросы строительства здания больницы, связанную с этим благотворительную деятельность Терещенко, и совершенно не затрагивают в целом историю больницы и различные аспекты ее функционирования.

В данной работе была сделана попытка, на основа-

нии архивных документов, впервые максимально подробно реконструировать историю открытия и функционирования Больницы Св. Евфросинии. Начать наш рассказ стоит с момента задолго до открытия больницы – и именно с Терещенко.

В 1866 г. Почетный Потомственный Гражданин Артемий Яковлевич Терещенко на принадлежащем ему дворовом месте вдоль Киево-Московской улицы начинает строить дом в два этажа (тот самый, в котором в последствии будет располагаться учрежденный им же в память 4-го апреля 1866 г. Детский приют). В марте 1868 г. Артемий Яковлевич покупает прилегающее к его участку и расположенное также вдоль Киево-Московской улицы владение наследников дворянина Разградского с деревянным домом и другими постройками [6, л. 131]. В мае того же года Терещенко еще больше увеличивает свою усадьбу за счет покупки прилежавшего к первоначальному его владениям сада и огорода вдовы коллежского асессора Александры Игнатьевны Шумицкой [6, л. 162].

Дарственной записью, совершенной в Черниговской Палате Уголовного и Гражданского Суда 5 ноября 1870 г. за № 80, Артемий Яковлевич Терещенко передал своему сыну Федору Артемьевичу Терещенко право владения всем огромным имением вдоль Киево-Московской улицы с находящимися при нем двухэтажным, только что построенным домом (в котором позднее будет располагаться Приют), домом (нижний этаж каменный, верхний деревянный), купленным у наследников Разградского, различными при них постройками и обширным садом [7, л. 4–4об. и 4–42 об.]. В свою очередь Федор Артемьевич Терещенко передал выстроенный отцом дом в пользу учрежденного Артемием Терещенко Приюта, а дом, ранее купленный отцом у наследников Разградского, на некоторое время оставил за собой.

В 1874 г. Федор Артемьевич Терещенко решает передать свой второй дом на Киево-Московской улице (бывший Артемия Терещенко, бывший наследников Разградского), по соседству с Приютом, тоже в пользу Приюта с тем, чтобы там было устроено ремесленное или какое-то другое подобное заведение. С этой целью Ф.А. Терещенко обращается в Императорское Человеколюбивое Общество, в ведомстве которого состоял Приют и в чье ведомство должен был быть пожертвован соседний с ним дом [7, л. 1–3 об.]. При рассмотрении прошения о принятии сего пожертвования оказалось, что данное имущество, как доставшееся Федору Терещенко от отца его, а не из чужого рода, не может считаться благоприобретенным и подлежит к разряду родовых, а родовое имущество разрешено дарить только ближайшим родственникам. Следовательно, подарить дом Приюту просто так Терещенко не мог. Тогда была применена схема, ранее опробованная при передаче дома, в котором уже размещался Приют – пожертвование было укреплено не дарственным актом, а в форме купчей крепости, а сумма, означенная в крепости, предоставлена от имени Терещенко.

щенко в основной капитал Приюта.

Пока длился весь этот процесс, Черниговское губернское земство сделало постановление о переводе Глуховских Богоугодных заведений в г. Нежин. Таким образом, Глухов оставался вообще без единого заведения, в котором могли бы содержаться престарелые и убогие. Вследствие этого Федор Артемьевич Терещенко вновь обратился в Императорское Человеколюбивое Общество с просьбой разрешить в жертвуемом им доме в Глухове на Киево-Московской улице вместо ремесленного заведения обустроить дом для убогих. В свою очередь Никола Артемьевич Терещенко изъявил для этой же цели пожертвовать 10000 рублей. Евфросиния Григорьевна Терещенко на этот же предмет пожертвовала еще 2000 рублей. Означенные суммы должны были быть внесены в Глуховский городской Общественный Банк с тем, чтобы учреждаемое заведение содержалось на проценты с этого капитала, а само учреждаемое заведение было бы в заведовании Комитета Глуховского Детского Приюта [7, л. 10–10 об.].

В марте 1875 г. имение Федора Терещенко, состоявшее из крытого железом обложенного кирпичом дома в полтора этажа с разными постройками при нем и земель примерно 1240 кв. саж., располагавшееся на Киево-Московской улице в смежности с одной стороны с Киево-Московской улицей, с другой – с усадьбой, принадлежавшей Приюту, с третьей – с усадьбой отставного Полковника Плешкова, а с четвертой – с задним двором купца Нохима Янпольского, перешло в ведомство Императорского Человеколюбивого Общества и предназначалось для открытия в нем богадельни [7, л. 41–42 об.].

Богадельню в этом здании открыть не успели. Летом 1875 г. в Глухове случился огромный пожар, истребивший центральную часть города. Практически полностью сгорел весь квартал между Киево-Московской и Спасской улицей. Дом, недавно подаренный Ф.А. Терещенко для устройства «Дома для убогих и престарелых», сгорел до основания. Здание Детского Приюта осталось невредимым только благодаря саду, который его окружал [7, л. 46].

Сгоревший дом, предназначавшийся для размещения в нем Приюта для убогих и престарелых, был застрахован всего на сумму в 2500 руб. «На руки» было получено всего 2280 руб. Дом, стоивший около 10000 руб., на выданные Страховым Обществом средства отстроить заново было нереально. На помощь вновь пришел даритель дома – в сентябре 1875 г. Ф.А. Терещенко пожертвовал на постройку нового здания для устройства Приюта для убогих и престарелых 5000 руб. [7, л. 48–48 об.].

К лету 1877 г. на эти средства был выстроен новый каменный трехэтажный (третий этаж – подвальный) дом с коридорами. Его стоимость составляла около 12–15 тыс. руб. – недостававшую сумму приняли на себя опять же Федор и Никола Терещенко [7, л. 51 и 55–56.]. За время строительства планы Терещенко на предназначение этого дома вновь поменялись. Несмотря на

то, что вопрос об оставлении богадельни в Глухове решился только в 1879 г. [1, с. 222], в июне 1877 г. Терещенко, как попечители Детского Приюта, отправляют в Императорское Человеколюбивое Общество, в ведомстве которого формально состояло строящееся здание, прошение, в котором предлагают учредить и разместить в этом помещении частную больницу для бесплатного лечения беднейших глуховских жителей [7, л. 51].

К январю 1878 г. постройка дома для больницы была полностью окончена. Конечная стоимость дома составила около 20 тыс. рублей. Оснащение больницы Федор и Никола Терещенко также произвели за свой счет. Кроме того, братья Терещенко пожертвовали 100 тыс. рублей, из которых 40 тыс. – для увеличения средств существовавшего уже Детского Приюта, а 60 тыс. – для содержания больницы для бедных (последняя сумма складывалась из 10 тыс. руб. ранее пожертвованных Николаем Терещенко на Богадельню, которую предполагалось устроить в этом здании до пожара, им же пожертвованных 20 тыс. руб. 5 % банковскими билетами 2-го Восточного займа и пожертвованных Федором Терещенко 30 тыс. руб. 5 % банковскими билетами 2-го Восточного Займа). Также, в «фонде» больницы было еще 2 тыс. руб., пожертвованных их матерью Евфросинией Терещенко. К декабрю 1878 г. был составлен проект устава больницы, которой предложено было присвоить название «Больницы Св. Евфросинии» в честь патрона матери жертвователей [7, л. 55–58].

19 мая 1879 г. Советом Императорского Человеколюбивого Общества был учрежден устав больницы Св. Евфросинии. Приведем некоторые выписки из него [7, л. 74–91].

Устав

Больницы Св. Евфросинии в г. Глухове.

Общие положения.

§1.

Больница эта учреждена в ведомстве Императорского Человеколюбивого Общества, на средства потомственных дворян, братьев Николы и Федора Артемьевичей Терещенко, в честь Св. Евфросинии, по имени матери учредителей.

§2.

Цель больницы состоит в призрении и облегчении, по возможности, страданий неимущих неизлечимо больных и лечении временно заболевших, без различия званий, жителей г. Глухова и уезда онаго, а также детей, призреваемых в Приюте Терещенко. С этою целью, больница имеет четыре отделения: а) неизлечимо больных; б) больных временных, принимаемых в больницу до излечения болезни; в) больных детей Приюта Терещенко и г) приходящих больных за советом.

§3.

Больница помещается в собственном доме, пожертвованном с землею одним из учредителей, Федором Артемьевичем и отстроеным обоими учредителями.

Стоимость этого дома составляет 15 тыс. руб. В нем каждое из поименованных в §2 отделений имеет особые комнаты с необходимыми подразделениями кроватей по полам, а в отделении для приходящих, кроме того, устроена отдельная приемная с врачебным кабинетом.

§4.

Первоначально штатное число кроватей, предназначенных для бесплатного пользования бедных, ограничивается двадцатью (20), из коих в отделении временно-больных 12. Сверх того, 5 кроватей в отделении больных детей Приюта Терещенко. В отделении неизлечимых дозволяется учреждать кровати частных благотворителей, со взносом на содержание каждой, единовременно, не менее двух тысяч рублей. Кроватям сим, по желанию жертвователей, могут быть присвоены особые наименования.

Состав управления больницы Св. Евфросинии, обязанности лиц этого состава и отчетность.

§12.

Местное управление больницей сосредотачивается в особом Комитете, состоящем из Попечителя оной, в качестве Председателя, пяти Членов-Сотрудников Попечителя и Врача. Кроме того, при больнице имеются Врачи-Консультанты и Фельдшер.

§13.

Звание Попечителя больницы предоставляется пожизненно учредителям оной: сначала Николе, потом Федору, затем старшему сыну Николы – Ивану, после того второму сыну Александру и так далее, по старшинству членов в роде Николы и Федора Терещенко.

§14.

Попечитель утверждается в этом звании Советом Императорского Человеколюбивого Общества, от которого будет зависеть и выбор лиц в Попечительскую должность в том случае, если бы мужское поколение в роде Николы и Федора Терещенко прекратилось.

§21.

Срок службы Сотрудников полагается три года, по истечении которых Попечитель избирает в Сотрудники себе новых лиц; но может оставить прежних, или некоторых из них и на следующий срок. Равным образом, если кто-либо из сих Сотрудников окажется, по мнению Попечителя, не достаточно усердным на пользу больницы, то от Попечителя будет зависеть представить его к увольнению от сотрудничества и ранее установленного срока.

§22.

Врач при больнице избирается Попечителем оной и, по представлению его, утверждается в должности Помощником Главного Попечителя Императорского Человеколюбивого общества. Врач есть непосредственный распорядитель и ответственное лицо по всем отделениям заведения в медицинском отношении, обязанное, на основании примечания 1 к ст. 39 Уст. Врач. Т. XIII

Св. Зак. изд. 1857 г., представлять Врачебному Отделению местного Губернского Правления срочные ведомости, по установленной форме, о больных, пользующихся в больнице.

§23.

Врачи-консультанты приглашаются к участию в действиях больницы Попечителем, при содействии Сотрудников и Врача больницы...

§24.

Фельдшер избирается Врачом и, по представлению его, определяется в больницу Комитетом оной. Ему дается от Врача подробная инструкция, с указанием – каким образом он должен поступать, в случае отсутствия Врача, с больными, требующими медицинской помощи и какие именно лекарства он может отпускать из домашней больничной аптеки без разрешения врача.

О Комитете больницы.

§§25–32.

Прием в больницу на призрение и для лечения лиц, а также содержание и обязанности их.

§33.

Принимаются в больницу лица всех сословий обо-его пола:

а) по отделению неизлечимых – совершенно бедные не способные от старческой дряхлости или от других совершенно неизлечимых болезней ни к каким трудам...

§34.

Больные, принятые на штатные кровати, во всех отделениях больницы, пользуются бесплатным столом, одеждою, бельем, обувью и медицинским пособием из средств заведения. Пища дается им по назначению больничного Врача, сообщаемым ежедневно, накануне, для распоряжения о своевременном изготовлении таковой....

Права и преимущества больницы Св. Евфросинии.

§43.

Больница имеет печать с гербом г. Глухова и надписью: «Императорского Человеколюбивого Общества Больница Св. Евфросинии».

§44.

Попечитель, Сотрудники его и Врач больницы считаются в государственной службе, в классах по должностям и разрядах по мундиру: первый – в V, Сотрудники Попечителя – в VI, врач в VII классах. Члены благотворители в Государственной службе не состоят, но пользуются, пока состоят в этом звании, правом ношения мундира ведомства Императорского Человеколюбивого Общества VIII разряда; Члены же благотворительницы дамы имеют право ношения знака, Высочайше установленного в 16 день Января 1870 года...

Высочайшим разрешением 14 июня 1879 года учреждаемой больнице было дано право именоваться

«Больницею Св. Евфросинии»; независимо от штатного числа кроватей дозволять учреждение кроватей частных благотворителей; управление этим заведением вверить Комитету, состоящему из Попечителя в качестве Председателя, пяти Сотрудников Попечителя и врача, с предоставлением им прав Государственной службы: Попечителю в V классе по должности и V разряде по мундиру, Сотрудникам Попечителя – в VI классе по должности и таком же разряде по мундиру, врачу в VII классе по должности и таком же разряде по мундиру; иметь при больнице Членов благотворителей с разрешением ношения мундира VIII разряда и Членов благотворительниц; звание Попечителя больницы предоставляется пожизненно учредителям оной (сначала Николе, потом Федору, затем старшему сыну Николе – Ивану, после того второму сыну Александру и так далее, по старшинству членов в роде Николе и Федора Терещенко с тем, что в случае прекращения мужской линии в их роде выбор лиц на должность Попечителя должен зависеть от Совета Императорского Человеколюбивого Общества) [7, л. 96–97 об.].

29 июня 1879 г. состоялось торжественное освящение здания и открытие больницы. По случаю этого события Никола и Федор Терещенко отправили следующую телеграмму: «ОСВЯТИВ И ОТКРЫВ СЕГО ЧИСЛА БОЛЬНИЦУ СВ ЕФРОСИНИИ ЖЕЛАЕМ ПРИЯТНОЙ ОБЯЗАННОСТИЮ БЛАГОГО ДЕЛА ВАШЕМУ ПРЕВОСХОДИТЕЛЬСТВУ ИСКРЕННЮЮ БЛАГОДАРНОСТЬ ЗА СОДЕЙСТВИЕ ВАШЕ. ПРИ ЭТОМ СОВМЕСТНО С ПРЕДСТАВИТЕЛЯМИ УЕЗДА И ГОРОДА ПЬЕМ ЗА ЗДОРОВЬЕ ВАШЕ» [7, л. 107]. Адресат этой телеграммы неизвестен. В этот же день Никола Терещенко отправил письма об освящении и открытии больницы Св. Евфросинии на имя Помощника Главного Попечителя Императорского Человеколюбивого Общества И.М. Гедеонова [7, л. 109] и на имя Главного Попечителя Императорского Человеколюбивого Общества Митрополита С.-Петербургского и Новгородского Исидора. Последнее сообщало: «Отношение Вашего Высокопреосвященства от 20 Июня сего года за № 1662, о Всемилостивейшем соизволении Государя Императора на открытие больницы Св. Евфросинии в г. Глухове и утверждение устава ея, я имел счастье получить и поспешаю донести Вашему Высокопреосвященству, что сего числа, в день Святых Апостолов Петра и Павла, помянутая больница освящена и, с Божьей помощью, открыта. Позволяю себе надеяться, что при Архипастырском благоволении и покровительстве Вашего Высокопреосвященства, учреждение это вполне достигнет цели служения делу – Христианского милосердия» [7, л. 108–108 об.].

Согласно устава больницы, управление оной находилось в руках Комитета, который на момент открытия состоял из председателя (он же попечитель), статского советника Николе Артемьевича Терещенко, в помощь ему были 5 сотрудников Комитета: коллежские советники Федор и Семен Артемьевичи Терещенко, титулярный

советник Петр Вильгельмович Бек, коллежский асессор Николай Васильевич Лёнов, отставной корнет, кандидат прав Иван Николаевич Терещенко и врач Николай Карлович Липинский (последний проработал чуть больше года и в 1881 г., по болезни, был уволен от службы, а на его место, по представлению Комитета, советом Императорского Человеколюбивого Общества определен врачом больницы Митрофан Васильевич Филоненко-Бородич). Дам-благотворительниц при больнице состояло 6: супруга действительного статского советника Александра Николаевна Неплюева, супруга статского советника Пелагея Егоровна Терещенко, супруга коллежского советника Олимпиада Викторовна Терещенко, супруга коллежского секретаря Варвара Ивановна Ханенко, супруга титулярного советника Екатерина Семеновна Бек и супруга коллежского асессора Вера Семеновна Лёнова. Непосредственное наблюдение и управление больницей со дня учреждения было возложено на сотрудника Петра Вильгельмовича Бека. Сверх того, в больнице находились: фельдшер, смотритель, письмоводитель и четыре врача-консультанта, участвующие трудами безвозмездно (коллежские советники Игнатий Иванович Неводничанский и Генрих Фридрихович Пиль, Лекарь Яков Евграфович Тарасов и надворный советник Николай Герасимович Хоменко (умер в 1881 году)) [8, с. 385].

В 1881 г. в больницу Св. Евфросинии поступил 351 больной, 319 выздоровело, 24 умерло, 22 продолжало лечение. Из общего числа больных 76,9 % – терапевтические, 23,1 % – хирургические (по своему роду операции распределялись так: ампутаций – 1, удаление раковых образований – 5, разрезов – 2, грыжесечений – 1, экзартикуляций – 1, камнесечений – 1, удаление опухолей – 1 [8, с. 386]. Среди терапевтических больных стоит отметить следующий случай. В конце сентября 1881 г. в городе начал свирепствовать дифтерит. Некоторые из детей, проживающих в Приюте, заразились при занятиях в образцовом училище. Сначала заболело несколько мальчиков и девочек легкими формами дифтерита, а потом 8 мальчиков и 8 девочек более тяжелыми формами. Для прекращения болезни мальчики были отправлены в больницу Св. Евфросинии, а девочки в специально устроенное дифтеритное отделение при этой же больнице. Оставшихся в Приюте детей ежедневно осматривал врач Приюта И.И. Неводничанский, а также врач больницы Св. Евфросинии М.В. Филоненко-Бородич и консультант при этой же больнице Г.Ф. Пиль. Для всех здоровых детей Приюта были приписаны ежедневное полоскание горла и строгий карантин. Благодаря энергичной деятельности медицинского персонала к концу октября 1881 г. эпидемия почти утихла и ограничилась тем, что из серьезно больных умер 1 мальчик и 3 девочки [9, с. 312]. Согласно устава больницы, при ней ежедневно, с 10 до 12 часов дня, производился прием приходящих больных. В 1881 г. их число составило 3552: 3050 терапев-

тических, 445 хирургических и 57 сифилитических. Лекарств за счет больницы в 1881 г. было выдано 192 раза и в 217 случаях в выдаче даровых лекарств было отказано [8, с. 387]. В 1881 г. больница Св. Евфросинии располагала следующими средствами: 3000 руб. – процентов, полученных из канцелярии Совета Императорского Человеколюбивого Общества, которые составляли 5 % ежегодного дохода от 60 тыс. капитала, пожертвованного учредителями в виде облигаций 2-го Восточного займа и хранящегося в кассе Императорского Человеколюбивого Общества; 320 руб., поступивших от сотрудников попечителя и дам-благотворительниц; 8 руб. 47 коп. кружечного сбора; 3700 руб., выданных безвозмездно учредителями больницы Николай и Федором Артемьевичами Терещенко на покрытие расходов по больнице [8, с. 385].

В 1882 г. статский советник Никола и коллежские советники Федор и Семен Артемьевичи Терещенко представили в Министерство Финансов для исходатайствования утверждения проекта Устава Товарищества на паях под наименованием «Товарищество свеклосахарных и рафинадных заводов братьев Терещенко», предполагаемого ими к учреждению для содержания и распространения действий принадлежащих Торговому Дому Н., Ф. и С. Терещенко заводов: рафинадного – близ города Тулы и свеклосахарного – при местечке Воронеже Глуховского уезда Черниговской губернии. В упомянутый проект Устава было включено следующее постановление, касающееся процентных отчислений из годового чистого дохода Товарищества в пользу состоящей в ведомстве Императорского Человеколюбивого Общества Глуховской Больницы Святой Евфросинии: «§46. По утверждении отчета Общим Собранием из годового чистого дохода, т. е. суммы, остающейся за покрытием всех расходов и убытков, отчисляются ежегодно: ... в) 2 % в пользу состоящей в ведомстве того же Общества Глуховской Больницы Святой Евфросинии, впредь до образования из этих отчислений особого неприкосновенного капитала сей Больницы в 150 тыс. руб.» [7, л. 114–15 об.].

Благодаря этим отчислениям неприкосновенный капитал больницы с 60 тыс. руб., имевшихся на момент ее открытия, к 1887 г. увеличился на 19450 рублей [10, с. 4]. Остановимся подробнее на том, что из себя представляла Больница Св. Евфросинии в 1887 г.

Больница по-прежнему обслуживала неимущих жителей города, без различия звания, а также детей, содержащихся в Приюте Терещенко. К 1887 г. она имела 3 отделения: для больных, принимаемых в больницу для лечения болезни; для больных детей Приюта Терещенко; для проходящих за советом врача больных. Больница помещалась в построенном обоими учредителями 3-х этажном каменном доме стоимостью в 20 тыс. руб. К существующему дому на средства учредителей Николы и Федора Терещенко была сделана пристройка нового здания для более удобного размещения больных. Стоимость этой пристройки была тоже не менее 20 тыс. руб.

Благодаря такому расширению площади больницы теперь каждое из вышеперечисленных отделений больницы имело отдельные палаты с подразделением кроватей по полам, а в отделении для проходящих больных была устроена отдельная приемная с врачебным кабинетом. Штатное число кроватей, предназначенных для бесплатного лечения бедных больных, равнялось 25 [11, с. 5]. За первые годы своего существования Больница Св. Евфросинии стала самым популярным медицинским учреждением в Глухове. Желающих поместиться в ней «на койку» и амбулаторных больных со временем становилось все больше. К 1887 г. в Земской больнице амбулаторные больные стали редким случаем, а в больницу Св. Евфросинии ежедневно больные являлись десятками, и врачу Филоненко-Бородич каждый день приходилось проводить по несколько часов за приемом проходящих пациентов. В первый год существования больницы амбулаторных больных было 1135 человек, к 1887 г. их число возросло до 8218 пациентов в год. Такая популярность в обществе была вызвана сразу несколькими причинами. Во-первых, бедные больные, приходившие за советом врача, могли сразу получить бесплатное лекарство. Во-вторых, в определенные дни и в случаях экстренной необходимости в больницу приглашались и другие врачи города, так что больные могли бесплатно получить советы целого консилиума врачей. Кроме того, в больнице Св. Евфросинии действительно были все условия для излечения заболевших. Например, клиника Дерптского университета не имела такого подбора хирургических и других инструментов, какими располагала эта небольшая больница в Глухове. Содержание больницы во всех аспектах было образцовым, а содержание больных в ней по тем временам – просто роскошным. Деятельность Комитета больницы ни в чем не стесняла действий больничного врача Филоненко-Бородич, компетентность которого ни у кого не вызывала сомнений. Благодаря сочетанию всех этих факторов больница Св. Евфросинии пользовалась доверием всех классов местного общества [10, с. 4].

При таком положении вещей можно было предположить, что больница Св. Евфросинии располагала огромными средствами. Однако, это было не совсем так. Ежегодный бюджет больницы составляли проценты с неприкосновенного капитала, пожертвованного учредителями заведения, взносы членов благотворителей, каждый из которых в пользу больницы вносил не менее 20 руб. ежегодно, и дополнительной безвозмездной денежной помощи господ Терещенко. При этом ежегодный дефицит бюджета больницы составлял 3–4,5 тыс. руб. Между тем, при таком финансовом состоянии, деятельность больницы не только не сокращалась, но и увеличивалась. В 1879 г. на излечении в больнице было 163 мужчины и 41 женщина. Как развивалась деятельность больницы в последующие годы можно наглядно проследить по нижеприведенной таблице [10, с. 4].

Годы	1880	1881	1882	1883	1884	1885	1886
К 1 января больных осталось	Всего	14	22	18	21	24	26
Вновь поступило	было	351	292	363	491	406	381
Выздоровело		284	275	347	474	387	363
Умерло	чел.	24	21	13	14	17	19
Приходящих больных было		2738	5436	6752	8431	8017	8218
Содержание больницы	6392 р.	7092 р.	6880 р.	7254 р.	7146 р.	6322 р.	6535 р.

В декабре 1888 года Больницу Св. Евфросинии с инспекцией посетил Врачебный Инспектор В.К. Задлер. В своем отчете об осмотре больницы Задлер отметил: «В Глухове больница Св. Евфросинии, построенная и содержащаяся на средства господ Терещенко, во всех отношениях заслуживает внимания. Прекрасное здание, хорошо приспособленное для помещения больницы; отопление, ретирады, подбор хирургических инструментов и т. д., одним словом это учреждение можно считать образцовым. Врач содержит больницу в отличном порядке» [12]. За отличный порядок, найденный врачебным инспектором при обзоре им больницы Св. Евфросинии, и за примерную преданность своему делу в начале 1889 г. Господин Начальник Черниговской губернии объявил благодарность заведующему больницей врачу М.В. Филоненко-Бородич [13]. 6 апреля 1889 г. Государь Император, по положению Комитета Министров, вследствие представления Главного Попечителя Императорского Человеколюбивого Общества об отличном усердии и особых трудах по ведомству сказанного общества, Всемилостивейше соизволил пожаловать члену-благотворителю больницы Св. Евфросинии в Глухове лекарю Тарасову орден Св. Станислава 3 степени [14].

Популярность больницы была настолько велика, что доктор Филоненко-Бородич с трудом справлялся с наплывом пациентов. Часто бывало, что врачу за утро приходилось принять, осмотреть и назначить лечение 40–50 больным, что для одного врача было крайне обременительно. Чтобы Больница Св. Евфросинии и далее могла удовлетворять нужды населения, а вместе с этим, чтобы амбулаторные занятия врача не препятствовали лечению больных в палатах, учредитель и попечитель больницы Н.А. Терещенко изъявил согласие пригласить в помощь имеющемуся врачу еще одного штатного доктора и ассигновать для этого особую сумму из средств Больницы. В январе 1889 г. было отправлено соответствующее прошение на имя Помощника Главного Попечителя Императорского Человеколюбивого Общества [7, л. 136–137]. В мае того же года прошение «об утверждении должности второго врача с правами государственной службы (с отнесением к VIII классу по чинопроизводству и такому же разряду по шитью на мундир, но без права на пенсию и пособия из сумм Государственного Казначейства)» было отправлено Митрополитом Исидором «на уважение» Министра Внутренних Дел тайного советника И.Н. Дурново, который 9 июня 1889 г. подтвердил свое согласие [7, л. 138–144].

В должности младшего врача больницы Св. Евфросинии был утвержден окончивший в 1887 г. Московский университет лекарь Владимир Степанович Беловский, которому было назначено содержание 600 руб. в год [7, л. 136–137]. С лета 1889 г. в больнице вели прием уже 2 врача и пользовались неизменной популярностью [15, с. 4]. Доктор Беловский проработал в больнице недолго. В октябре 1894 г. на освободившееся место сверхштатного врача при Больнице Св. Евфросинии был приглашен окончивший в 1889 г. Университет Св. Владимира лекарь Аполлон Аполлонович Мокрицкий [16, л. 1–3].

В 1895 г. личный состав Больницы Св. Евфросинии в Глухове состоял из следующих лиц: Попечителя Больницы Действительного Статского Советника Николы Артемьевича Терещенко и сотрудников его (Статского Советника Петра Вильгельмовича Бека, отставного корнета, кандидата прав Ивана Николовича Терещенко, окончившего курс Коллегии Павла Галагана в Киеве Андрея Петровича Лютого, отставного корнета Гвардии Александра Николовича Терещенко); двух врачей (Статского Советника Митрофана Васильевича Филоненко-Бородич и докторанта Аполлона Аполлоновича Мокрицкого); двух врачей-консультантов (Коллежского Советника Генриха Федоровича Пиля и лекаря Якова Евграфовича Тарасова); дам благотворительниц с денежными взносами – четыре Супруги Действительных Статских Советников (Пелагеи Егоровны Терещенко, Олимпиады Викторовны Терещенко, Надежды Владимировны Терещенко и супруги Коллежского Секретаря Варвары Николовны Ханенко); и дам благотворительниц, участвующих трудами – восемь (супруга Сотрудника Попечителя Больницы Мария Петровна Лютая, супруга врача Мария Осиповна Филоненко-Бородич, супруга Земского Начальника Надежда Семеновна Малченко, супруга Надворного Советника София Серафимовна Малиношевская, супруга купца Александра Ивановна Белашова, дочери Коллежского Советника Евгения и Елена Федотовны Щербань и супруга Коллежского Советника Пелагея Викторовна Снежко). Кроме того, при Больнице имелся фельдшер Владимир Алексеевич Марченко (оставался в этой должности до 1917 г.), сестра милосердия Лидия Семеновна Подвысоцкая, смотрительница Вера Семеновна Булгакова и письмоводитель Федор Данилович Янов.

Капиталы Больницы к 1895 г. заключались в процентных бумагах, хранившихся в Канцелярии Совета Императорского Человеколюбивого Общества, а именно:

4 % Государственной ренты 156575 руб. 20 коп., 4½ % облигаций внутреннего займа 28500 руб. и три билета Государственного Казначейства на 150 руб. Всего капиталов – 185225 р. 20 коп. На все эти капиталы причиталось в год процентов 7550 руб. 90 коп., на каковые проценты и содержалась Больница. Кроме этого, поступали взносы от Сотрудников Попечителя 180 руб. в год и ежегодно жертвовалось Действительным Статским Советником Nikolay Artemyevich Tereshchenko и отставным корнетом Иваном Николовичем Терещенко на раздачу лекарств для приходящих бедных больных 200 руб.

С 1-го июля по 1-е августа 1895 г. Больница была закрыта для производства дезинфекции и ремонта зданий, прием больных начался с 1-го августа (подобные профилактические меры предпринимались каждый год в летнее время) [7, л. 146–147].

25 октября 1895 г. с осмотром посетил Больницу Св. Евфросинии Господин Начальник Черниговской губернии, действительный статский советник Е.К. Андреевский [17, с. 2].

За отлично-усердную службу и особые труды младший врач больницы Аполлон Аполлонович Мокрицкий 14 апреля 1902 г. был награжден орденом Св. Станислава 3 степени [16, л. 9–12].

С 1902 г. в больнице началась череда перемен. В сентябре этого года умер бессменный сотрудник Попечителя больницы Петр Вильгельмович Бек. На его место сначала поступил директор глуховской гимназии Михаил Федорович Лазаренко, а затем его сменил Порфирий Михайлович Малченко, который так и оставался в этой должности до 1917 г. В январе 1903 г. скончался Попечитель больницы Никола Артемьевич Терещенко, а сразу следом за ним еще один сотрудник Попечителя – Иван Николович Терещенко. Функции Попечителя больницы взял на себя Александр Николович Терещенко. 22 июня 1906 г. скончался сверхштатный врач больницы Св. Евфросинии в Глухове, коллежский асессор Аполлон Аполлонович Мокрицкий [16, л. 14]. На его место был приглашен окончивший в 1893 г. Университет и имевший ученую степень доктора наук врач-хирург из Киева Иосиф Семенович Кадыгровов [18, с. 5].

Через 5 лет новые утраты постигли больницу – в 1911 г. скончался ее Попечитель Александр Николович Терещенко. Новым Попечителем стал Михаил Иванович Терещенко. В 1912 г. умер врач больницы Митрофан Васильевич Филоненко-Бородич, который проработал в больнице 31 год. Его место занял служивший младшим врачом Иосиф Семенович Кадыгровов, а младший врач с тех пор при больнице отсутствовал.

Все эти перемены безусловно неким образом повлияли на работу больницы. В 1910-х годах она была хорошо оборудована, имела опытного и весьма талантливого врача, но работала только 9 месяцев в году, а число кроватей в ней ограничивалось 20 единицами [1, с. 226]. Посещаемость больницы Св. Евфросинии у на-

селения заметно снизилась и перенаправилась в сторону Глуховской Земской больницы, которая благодаря усилиям нового врача Ф.А. Пашкевича и денежным вложениям Глуховского Земства стала наиболее популярным лечебным заведением Глухова.

С началом Первой мировой войны Глухов был назначен центром обучения ополченских дружин, присылаемых из отдаленных губерний. В городе находилось расположение выздоравливающих команд и расквартирования войск. Глухов сделался пересыльным пунктом беженцев, следовавших по гужевым дорогам Черниговской губернии далее в центральные губернии России. Холерные и другие заболевания прибывали в город вместе с наплывом беженцев. Глуховская медицина испытала небывалое затруднительное положение: с одной стороны, недостаток медицинского персонала, ослабленного призывом в войска земских врачей и фельдшеров; с другой – отсутствие местных средств и неподготовленность к такому количеству болезней и наплыву нуждающихся в медицинской помощи людей. Не хватало помещений для размещения больных, не было дезинфицирующих средств в нужном количестве [1, с. 226]. Больницы были переполнены, медицинский персонал работал на износ. К осени 1917 г. штат служащих и прислуги Больницы Св. Евфросинии состоял из врача, фельдшера, сестры милосердия, смотрительницы, письмоводителя, старшего санитаря, младшего санитаря, дворника, кухарки, старшей сиделки, двух младших сиделок и двух прачек. Весь персонал получал скромное жалование, которое со времени Первой мировой войны и начавшегося роста цен ни разу не прибавлялось. Положение служащих больницы было настолько плачевно, что они требовали прибавки по меньшей мере на 200 % [7, л. 153–157]. В 1918 г. вместо Кадыгровова врачом больницы стал Дмитрий Константинович Шигорин [19, л. 68], до этого времени преподававший гигиену в Глуховской женской гимназии. Сама же больница Св. Евфросинии с этого же года стала называться Городской больницей (земская больница на какое-то время так и оставалась Земской больницей) [19, л. 16]. На этом закончилась история больницы Св. Евфросинии, но история лечебных учреждений, которые вот уже 140 лет размещаются в этом здании, продолжается.

ИСТОЧНИКИ

1. Назарова В.В. История становления Глуховской Земской больницы во второй половине XIX – в начале XX века. *Сіверщина в історії України*. Збірник наукових праць. Вип. 11. Київ-Глухів : 2018. С. 218–227.
2. Вечерський В.В. Українська спадщина : історико-культурологічні ессе. Київ : Вид-во Інституту проблем сучасного мистецтва, 2004. 340 с.
3. Деркач А.Л. Глухів – гетьманська столиця. Київ : Павлім, 2000. 176 с.
4. Крижанівський В.М. Василь Андрійович Мальченко та його спогади про Глухів та глухівчан за 1870–1930 рр. *Історичні студії суспільного прогресу*: електронний науковий журнал. Вип. 5. Глухів, 2017. С. 256–310. URL: http://nbuv.gov.ua/UJRN/iscp_2017_5_22.
5. Ковалинський В.В. Меценати Києва. Київ : Кий, 1998. 536 с.
6. Державний архів Сумської області (далі ДАСО), ф. 619, оп. 1, спр. 2.
7. Российский государственный исторический архив (далее

РГИА), ф. 768, оп. 2, д. 396.

8. Заметка без автора и названия. *Черниговские губернские ведомости*. № 16. 1882.

9. Заметка без автора и названия. *Черниговские губернские ведомости*. № 13. 1882.

10. Заметка без автора и названия. *Черниговские губернские ведомости*. № 30. 1887.

11. Заметка без автора и названия. *Черниговские губернские ведомости*. № 29. 1887.

12. Заметка без автора и названия. *Черниговские губернские ведомости*. № 10. 1889.

13. Заметка без автора и названия. *Черниговские губернские ведомости*. № 9. 1889.

14. Заметка без автора и названия. *Черниговские губернские ведомости*. № 31. 1889.

15. Заметка без автора и названия. *Черниговские губернские ведомости*. Номер 53. 1889.

16. РГИА, ф. 768, оп. 2, д. 654.

17. Заметка без автора и названия. *Черниговские губернские ведомости*. № 618. 1895.

18. Назарова В.В., Мирошниченко А.Н. Феодан Пашкевич в воспоминаниях дочери Евы. *Соборный майдан*. № 3 (63). 2014. С. 4–5.

19. ДАСО, ф. Р-2362, оп. 1, спр. 36.

Nazarova V.V., Miroshnychenko O.N. The history of the hospital of St. Euphrosyne in Glukhov

An attempt was made in the article to reconstruct the history of the opening and functioning of the hospital of St. Euphrosyne in the city of Glukhov, Chernigov province, in as much detail as possible. This medical institution is one of the oldest in the city. Opened in 1879, the hospital was founded and supported by the Tereshchenko family. The building of the former hospital of St. Euphrosyne is located on the territory of the National Reserve «Glukhov» in the historical center of the city on Kiev-Moskovskaya Street. It is an architectural monument of local importance and has security number 2246. This building has a historical value as a monument associated with the charitable activities of famous Ukrainian industrialists and patrons of the arts Tereshchenko, and is an example of the historical buildings of the city in the second half of the 19th century. A detailed study of the history of the hospital has not yet been carried out. All known references to St. Euphrosyne's hospital in the scientific literature have been very brief. They concerned only the approximate dating of the construction of the hospital building, the financial participation of the Tereshchenko family in this project, or had a memoir in nature. This work covers in detail all the stages of the emergence and functioning of the St. Euphrosyne Hospital. The article focuses on the prehistory of the opening of this clinic, the vicissitudes of its establishment and the construction of the hospital building itself. Provides information about the members of the Board of Trustees and the hospital's medical staff. The work was written on the basis of archival documents and little-studied periodicals of the 19th century. Most of the materials used in the research are being introduced into scientific circulation for the first time.

Key words: Glukhov, St. Euphrosyne hospital, medicine, doctor, Tereshchenko, Filonenko-Borodich, Kadygrobov.

REFERENCES

1. Nazarova, V.V. (2018). Istoriya stanovleniya Glukhovskoy Zemskoy bol'nitsy vo vtoroy polovine XIX – v nachale XX veka [History of formation of Glukhov zemstvo hospital in the second half of the XIX – XX th century]. *Sivershchyna v istorii Ukrainy. Zbirnyk naukovykh prats*. Issue 11, pp. 218–227. Kyiv – Hlukhiv. [in Russian].
2. Vecherskyi, V.V. (2004). *Ukrainska spadshchyna: istoriko-kulturolohichni esse [Ukrainian heritage: historical and cultural essays]*. Kyiv: Vyd-vo Instytutu problem suchasnoho mystetstva. [in Ukrainian].
3. Derkach, A.L. (2000). *Hlukhiv – hetmanska stolytsia [Hlukhiv – Hetman's capital]*. Kyiv: Pavlim. [in Ukrainian].
4. Kryzhanivskiy, V.M. (2017). Vasyi Andriiovych Malchenko ta yoho spohady pro Hlukhiv ta hlukhivchan za 1870–1930 rr. [Vasyi Andriiovych Malchenko and his memoirs about Hlukhiv and the people of Hlukhiv in 1870-1930]. *Istorychni studii suspilnoho prohresu: elektronnyi naukovyi zhurnal*, 5, pp. 256–310. Retrieved from http://nbuv.gov.ua/UJRN/iscp_2017_5_22 [in Ukrainian].
5. Kovalinskiy, V.V. (1998). *Metsenaty Kiya [Patrons of Kiev]*. Kiev: Kiy. [in Russian].
6. Derzhavnyi arkhiv Sumskoj oblasti (dali DASO), f. 619, op. 1, spr. 2.
7. Rossiyskiy gosudarstvennyy istoricheskiy arkhiv (dalee RGIA), f. 768, op. 2, d. 396.
8. Zаметка без автора и названия [Note without author and title]. (1882). *Chernigovskie gubernskie ведомosti*, 16. [in Russian].
9. Zаметка без автора и названия [Note without author and title]. (1882). *Chernigovskie gubernskie ведомosti*, 13. [in Russian].
10. Zаметка без автора и названия [Note without author and title]. (1887). *Chernigovskie gubernskie ведомosti*, 30. [in Russian].
11. Zаметка без автора и названия [Note without author and title]. (1887). *Chernigovskie gubernskie ведомosti*, 29. [in Russian].

12. Zаметка без автора и названия [Note without author and title]. (1889). *Chernigovskie gubernskie ведомosti*, 10. [in Russian].

13. Zаметка без автора и названия [Note without author and title]. (1889). *Chernigovskie gubernskie ведомosti*, 9. [in Russian].

14. Zаметка без автора и названия [Note without author and title]. (1889). *Chernigovskie gubernskie ведомosti*, 31. [in Russian].

15. Zаметка без автора и названия [Note without author and title]. (1889). *Chernigovskie gubernskie ведомosti*, 53. [in Russian].

16. РГИА, ф. 768, оп. 2, д. 654.

17. Zаметка без автора и названия [Note without author and title]. (1895). *Chernigovskie gubernskie ведомosti*, 618. [in Russian].

18. Nazarova, V.V., Miroshnychenko, A.N. (2014). Feofan Pashkevich v vospominaniyakh docheri Evy [Feofan Pashkevich in the memoirs of the daughter Eva]. *Sobornyi maidan*, 3 (63), pp. 4–5. [in Russian].

19. ДАСО, ф. 5116, оп. 19, спр. 2610.

Назарова В.В., Мирошниченко О.М. Історія лікарні Св. Єфросинії у Глухові

У статті була зроблена спроба максимально докладно реконструювати історію відкриття та функціонування лікарні Св. Єфросинії в місті Глухові Чернігівської губернії. Цей лікувальний заклад є одним з найстаріших в місті. Лікарня була відкрита у 1879 р. Заснована родиною Терещенків, утримувалась їх коштом, розташовувалась у їх будівлі. Наразі пам'ятка історії «Безплатна лікарня св. Єфросинії» (охоронний номер 2246-См) знаходиться на території Національного заповідника «Глухів» в історичному центрі міста на Києво-Московській вулиці. Ця будівля має історичну цінність як об'єкт, пов'язаний з благодійною діяльністю відомих українських промисловців і меценатів Терещенків. Крім того, це зразок історичної забудови міста другої половини XIX ст.

Докладного дослідження історії лікарні досі не проводилося. Всі відомі згадки лікарні про неї в науковій літературі були вельми короткими. Вони стосувалися лише приблизного датування часу спорудження будівлі, фінансової участі в цьому проєкті родини Терещенків або мали мемуарний характер. У даній роботі детально висвітлені всі етапи виникнення і функціонування лікарні Св. Єфросинії. У статті велику увагу приділено передісторії відкриття цього лікувального закладу, перипетій заснування та будівництва приміщення лікарні. Наводиться інформація про членів піклувальної ради і медичний персонал.

Робота написана на основі фактів, взятих з архівних документів і мало вивчених періодичних видань XIX ст. Більшість використаних в дослідженні матеріалів вводяться до наукового обігу вперше.

Ключові слова: Глухів, лікарня Св. Єфросинії, медицина, лікар, Терещенко, Філоненко-Бородич, Кадигробов.

Стаття надійшла до редакції 15.03.2021 р.
Рекомендована до друку 28.04.2021 р.

